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ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO DA REGIÃO METROPOLITANA 
DO VALE DO PARAÍBA E LITORAL NORTE – RMVALE-LN, REALIZADA NO DIA 20/05/2022 (VINTE DE MAIO DO ANO DE 
DOIS MIL E VINTE E DOIS) NO MUNICÍPIO DE SÃO JOSÉ DO BARREIO.  
 
Às dez horas e vinte minutos, do dia vinte de maio de dois mil e vinte e dois, iniciou-se a vigésima sétima reunião ordinária 
do Conselho de Desenvolvimento da RMVALE-LN, no Pavilhão de Apresentações Artísticas Culturais e Folclóricas, sito a 
Avenida Fortunato Lobão, S/Nem São José dos Barreiro, São Paulo. A referida reunião foi presidida pelo prefeito anfitrião e 
Presidente do Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte, Alexandre de 
Siqueira Braga – Lê Braga. Também assinaram o livro de presença os seguintes conselheiros e/ou representantes: 
Leonardo Maia, Diretor Executivo Designado da Agência Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte – AGEMVALE; 
Frederico Guidone, Secretário Executivo representando a Secretaria de Desenvolvimento Regional – SDR; Wander Firmino 
Vieira (Secretaria da Casa Militar); Francisco de Assis Vieira Filho  (Chesco) (Secretaria de Habitação); Henrique Veneziani 
(Secretaria de Esportes), Raimundo Soares Leite (Secretaria de Transportes Metropolitanos), Thales Gabriel Fonseca 
Prefeito de Cruzeiro e Presidente da Associação dos Municípios do Vale do Paraíba - AMVale; José Bernardo Ortiz Junior, 
subsecretario de Estado, Eduardo Cury – Deputado Federal; Rafael Goffy, Coordenador SP+Consórcios do Governo de São 
Paulo;  Bruno Camargo Presidente do Parlamento Regional;  os prefeitos de Arapeí, Renê Lúcio Gonçalves; Bananal, William 
Landim da Silva; Cachoeira Paulista, Antonio Carlos Mineiro; Campos do Jordão, Marcelo Padovan; Cunha, José Éder 
Galdino da Costa; Guaratinguetá, Marcos Augustin Soliva; Lavrinhas, José Benedito da Silva; Lorena, Sylvio Ballerini; 
Monteiro Lobato,  Edmar José de Araújo; Natividade da Serra, Evail Augusto dos Santos; Paraibuna, Victor de Cassio 
Miranda ( Vitão); Potim, Erica Soler Santos de Oliveira; Queluz, Laurindo Joaquim da Silva Garcez; Roseira, Fernando 
Augusto de Siqueira; São Luiz do Paraitinga, Ana Lúcia Bilard Sicherle; Silveiras, Guilherme Carvalho da Silva; Tremembé 
Clemente Antonio de Lima Neto. Acompanharam de maneira remota: Prefeitos de Caçapava, Pétala Gonçalves Lacerda e 
Jacareí, Izaias José de Santana,  representante da Secretaria de Turismo e Viagens, Vanilson Fickert, representante da 
secretaria de Desenvolvimento Social, Marcio Lima Sá Macedo.  Ainda presentes representantes dos municípios de Areias, 
Mateus Miranda da Silva e de São Sebastião, Adilson Moraes. Fica registrada a ausência de representante dos municípios 
de: Aparecida, Canas, Caraguatatuba, Igaratá, Ilhabela, Jambeiro, Lagoinha, Pindamonhangaba, Piquete, Redenção da Serra, 
Santa Branca, Santo Antonio do Pinhal, São Bento do Sapucaí, São José dos Campos, Taubaté e Ubatuba; e ausentes 
também os representantes do Estado das seguintes Secretarias: Agricultura e Abastecimento, Cultura e Economia Criativa, 
Educação, Fazenda e Planejamento, Desenvolvimento Econômico, Infraestrutura e Meio Ambiente, Planejamento e Gestão. 
Com a palavra, o Presidente do Conselho, Lê Braga deu boas vindas, agradecendo a presença de todos, passou a palavra ao 
Leonardo – Diretor da AGEMVALE, que saudou e agradeceu a todos, citando breve histórico dos programas do Governo 
destinados aos municípios da região; retomando o Presidente iniciou o expediente: 1) Apresentação do SP+ Consórcios; 2) 
Explanação da Defesa Civil; 3) Programa Reforço de Educação - SESI; $ Demandas; 4) Demandas São Paulo Sem Papel 
(convênios); 5) FIPE parceria planos diretores municipais; 6) Fundovale; 7) Ordem do dia; iniciando passou a palavra ao 
Rafael Goffy que cumprimentou a todos e citou que através da SDR foi criado o Programa SP+Consórcios voltado aos 
consórcios públicos, que o Governo através de decreto permite que, as Secretarias, possam celebrar convênios com 
consórcios  e estes, podem receber emendas de deputados; citou que os consórcios tem recebido consultorias e parcerias 
com o Sebrae; que o governo tem interesse em investir para desenvolver soluções para problemas regionais, como 
exemplo, citou também o projeto de usina móvel de resíduos da construção civil, para eliminar entulhos e o caminhão de 
pintura de sinalização horizontal, através de parceria com o Detran; citou ainda que, no Programa Nova Frota, terá o 
triturador de galhos de grande porte, para ser usado pelos municípios consorciados, bem como estão trabalhando para 
prover outras soluções que possam atender as demandas de desenvolvimento dos municípios. Retomando, o Presidente Lê 
Braga agradeceu a parceria da SDR, através do Programa SP+Consórcios, passando a palavra ao Sr. Wander Firmino Vieira, 
Coordenador Regional de Proteção e Defesa Civil para sua explanação, que agradeceu a oportunidade e citou a importância 
da sinergia e unificação de esforços através do Conselho de Desenvolvimento, apresentou um vídeo demonstrando o 
aparelhamento através de emendas impositivas destinadas por Deputados, contemplando alguns municípios na aquisição 
de materiais e equipamentos para auxiliar os Agentes da Defesa da Civil, fortalecendo o sistema e melhorando a gestão dos 
riscos e desastres, citou que o aparelhamento foi definido para beneficiar os municípios nos períodos de chuvas ou de 
estiagem, sendo uma conquista para aqueles que estão na linha de frente, para os municípios não contemplados, sugeriu 
aos prefeitos solicitarem emendas impositivas aos seus deputados, citou ser importante se consorciarem para serem 
atendidos através da Defesa Civil apoiando-se com os municípios vizinhos, ressaltou que a Casa Militar está inteiramente à 
disposição da Região Metropolitana do Vale e Litoral através dos convênios, treinamentos para as necessidades de cada 
município, encerrou agradecendo e citando “defesa civil protege vocês”. Continuando o Presidente agradeceu a Defesa 
Civil, e passou a palavra a representante do SESI Roberta, que cumprimentando e agradecendo, falou que o SESI não 
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consegue atender a demanda de vagas para os alunos filhos dos trabalhadores da indústria, citou que em pesquisa setenta 
a oitenta por cento dos filhos desses trabalhadores estudam nas escolas municipais, com isso o SESI quer contribuir com os 
municípios, sem alterar o sistema educacional destes, a proposta é ser um apoio através do “Programa Emergencial de 
Educação Pós-Pandemia”, o programa, subsidiado pelo SESI, visa diminuir a defasagem escolar de crianças que estão nos 
terceiro e quarto anos e ainda não estão alfabetizadas, focando nas disciplinas de  língua portuguesa e matemática que são 
as mais defasadas, objetivam estabelecer convênio com os municípios oferecendo esse programa gratuitamente, reforçou 
o prazo para adesão até trinta de maio, citou que o programa é para formação de professores, auxiliando os municípios na 
recuperação do impacto de defasagem que está acontecendo para alunos do primeiro ao quinto ano, focando nos “não 
alfabetizados”, identificando problemas e buscando soluções na melhoria contínua da educação no Estado de São Paulo; 
o programa irá trabalhar com os professores em sistema hibrido e presencial nas disciplinas de português e matemática, 
prevê avaliação processual formativa com os alunos, ou seja, avaliação inicial  e final para apurar o nível de avanço 
alcançado, com carga horária de 80 (oitenta) horas de formação e acompanhamento/monitoramento presencial e remoto, 
em 5 (cinco) meses de atividades, dispõe de material de orientação didática, gravações na plataforma do SESI e certificação 
dos professores, ainda tem o segundo programa voltado para o sexto ao nono ano também focado em português e 
matemática para que o trabalho integrado possa melhorar as demais disciplinas, este prevê formação dos professores 
apenas on-line para trabalhar a defasagem do ensino, precisa apenas fazer a adesão e os serviços são totalmente gratuitos, 
agradeceu e colocou o SESI à disposição de todos. Dando continuidade à reunião, o Presidente passou a palavra ao Prefeito 
Thales – Presidente da AMVale, que saudou a todos e falou que realizaram reunião on-line para organizar e encerrar 
definitivamente o CODIVAP, concluindo as atividades e documentações jurídicas e contábeis para conclusão dos processos; 
e também já estão trabalhando para início das atividades da AMVALE, que foi devidamente reestruturada e reorganizada, 
visando dar continuidade aos trabalhos do Codivap, com nova modelagem de trabalho, que vai ao encontro das 
necessidades dos prefeitos, prefeituras e colaboradores, além da representatividade política junto as esferas estaduais e 
federais; objetivam dar processeguimento aos trabalhos realizados até o momento, com sensibilidade devido ao período 
eleitoral, para que a região seja, cada vez mais, representada e ouvida, o que tem percebido por parte do Governo do 
Estado, pois a região nunca foi tão contemplada como está sendo agora, onde pode ser observado a melhoria da qualidade 
de vida das pessoas da região; ressaltou que os boletos das contribuições para a AMVale já foram enviados às prefeituras, 
que fizeram uma remodelagem para que os valores fossem menores, com menos arrecadação, para uma estrutura mais 
enxutas e que necessita da adimplência de cada município, citou que entende que algumas prefeituras estão com 
dificuldades para continuar com a associação, que precisam de nova lei para aderir a AMVale e terem estabilidade jurídica 
para os pagamento das contribuições, e assim conseguirmos dar continuidade aos trabalhos e benefícios, que no início de 
junho terão reunião para apresentar o plano de trabalho e continuidade das atividades; agradecendo, devolveu a palavra 
ao Presidente Lê Braga que conduziu ao Bruno – Presidente do Parlamento Regional que saudando a todos citou que 
tiveram reunião com o Governador Rodrigo Garcia, através da União dos Vereadores do Estado de São Paulo – UVESP, que 
via ofício, solicitaram atenção ao PPA, para a Saúde na questão dos pagamentos, especialmente para Lorena e 
Guaratinguetá e, mais importante, a carência de vagas para atendimento na oncologia, e ainda sobre as vicinais; encerrou, 
ressaltando que a UVESP está comprometida em cobrar o Governo do Estado nessas causas. Retornando a palavra o 
Presidente Le Braga agradeceu e passou a palavra ao Deputado Eduardo Cury, que saudando a todos falou da importante 
atuação do Governo do Estado nas transferências de recursos para a Região Metropolitana do Vale e Litoral – RMVale, citou 
a importância do Programa que o SESI apresentou, considerando a grande defasagem do ensino devido a pandemia, 
comentou que os prefeitos de Paraibuna e Natividade conseguiram continuidade das travessias das balsas através de sua 
contribuição em Brasília, encerrou agradecendo reforçando que a Região precisa muito da continuidade de atuação do 
Estado. Em continuidade o Presidente passou a palavra ao Diretor Executivo da AGEMVALE Leonardo Maia que falou das 
Demandas do São Paulo Sem Papel, da SDR, reforçando que devido ao período eleitoral, as demandas têm um prazo mais 
curto, entregando relatório das mesmas, para que os prefeitos possam acompanhar e solicitar agilidade em seus 
municípios. Intervindo, Rafael Goffi citou que com a Desenvolve é o mesmo prazo, até trinta de junho, para pagamento. 
Intervindo também, Ortiz Junior orientou que as “autorização governamental”, que estão no sistema são uma reserva de 
recursos do Estado, que podem finalizar os processos internos, licitando com “reserva de recurso”, essa é uma 
recomendação, pois somente empenham depois que contratam, citando alguns municípios que atuam dessa forma; 
orientou ainda, licitar por pregão, para dar tempo e que independente do convênio assinado, podem licitar e assinar o 
convênio posteriormente, mas dentro desse prazo. Explicou ainda, que as obras das vicinais não terão alterações, pois são 
obras do Governo do Estado, em andamento. Retomando, o Presidente Le Braga reforçou a importância de cada prefeito 
consultar seu departamento jurídico também. Continuando, Leonardo comentou sobre as audiências públicas do Plano de 
Desenvolvimento Urbano Integrado – PDUI, que tiveram uma importante participação da sociedade civil, citando que a 
Fundação Instituto de Pesquisas Econômicas - FIPE apresentará os resultados dessas audiências nas próximas reuniões e 
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que algumas soluções estão contempladas dentro dos programas de consórcios; citou que a partir da publicação do PDUI os 
municípios terão até três anos, para adequar seus planos diretores, reforçando que quinze municípios da região não 
possuem plano diretor, que já estão estudando com a SDR para que a FIPE, possa auxiliar esses municípios na execução de 
seus planos diretores; citou que, para a viabilização do primeiro projeto, o “cinturão eletrônico”, se faz necessário, 
estruturar o Fundovale com a Desenvolve SP, conforme acontece com outras Agências Metropolitanas, orientando que os 
municípios deverão contribuir e que  o Estado, contribuirá com o mesmo valor. Ressaltou que, além do recurso para o 
cinturão, o Estado está fazendo aporte de mais um milhão para o Fundovale. Como usar esse recurso? com demandas 
pontuais para os municípios, exemplificou o projeto de combate à dengue desenvolvido na região de Campinas e 
ambulâncias que foram adquiridas com recursos de Fundo da Agemcamp; reforçou a importância dos municípios se 
organizarem e fazerem programação de repasses de recursos para o próximo ano; ressaltou que na data de ontem o 
Secretário Executivo liberou a autorização para formalização do termo de referência para continuidade na contratação do 
“cinturão de videomonitoramento”; antes de encerrar, agradeceu e colocou a Agência à disposição de todos, parafraseando 
o Governador Rodrigo “nada resiste ao trabalho”. Continuando o Presidente do Conselho ressaltou a importância da 
nomeação do Secretário Executivo Fred na SDR, que o mesmo é da região e que nunca ocorreu tanto investimento na 
região como está acontecendo, passando a palavra ao Secretário Executivo da SDR Fred, que cumprimentando a todos, 
citou os ex-presidentes do Conselho da RMVale, comentando que foi o quarto presidente do Conselho, enquanto prefeito 
de Campos do Jordão, ressaltou o convite para reunião “Governo na Área”, com a presença do Governador, que ocorrerá 
no dia seis de julho em Taubaté, com entrega de demandas e assinaturas de vários “autorizos”, para as trinta e nove 
cidades, que compõem essa região metropolitana e que o municipalismo é efetivamente aplicado na região, que com o 
Secretário da SDR Dr Rubens Cury estão analisando cada uma das Demandas no São Paulo Sem Papel, numa força tarefa, 
para atender o máximo possível, dentro do prazo permitido pela legislação eleitoral, considerando que, o que está lançado, 
autorizado no sistema, que tem convênio assinado ou que está para assinar, mas que foi comprometido com o Estado irá 
acontecer ao longo do processo, mesmo que o período eleitoral restrinja assinaturas de contratos, liberação de recursos, 
para que lá na frente essas demandas comprometidas, sejam devidamente retomadas e empenhadas pelo Estado e vocês 
possam executar essas obras, serviços, ou aquisição de máquinas e equipamentos, de acordo com a solicitação e que 
ontem, foi liberado mais recursos, para obras em estradas, da região no programa “estradas asfaltadas”, que temos obras 
das vicinais na região; enfim, uma gama de investimentos para a região, em todas as áreas, com todos os recursos, que 
estão sendo disponibilizados; encerrando, agradeceu e colocou a SDR de portas abertas, para receber a todos, atendendo 
ao máximo nas demandas de cada um dos presentes. Dando sequência, o Presidente Lê Braga apresentou a ordem do dia: 
a) aprovação da ata da 26ª (vigésima sexta) reunião, que foi unanimemente aprovada; b) alteração do artigo 9º (nono) 
onde cita: “O Conselho de Desenvolvimento, reunir-se-á ordinariamente, uma vez por mês e, extraordinariamente, 
quando convocado por seu Presidente, ou por solicitação da maioria simples de seus membros com direito a voto”, 
propondo alterar para reunir no mínimo a cada três meses, o que foi amplamente aprovado; c) aprovado também, a 
indicação do Leonardo Cunha Maia, como representante da AGEMVALE na Secretaria do Conselho de Desenvolvimento, em 
substituição ao Sergio Francisco Theodoro; o Presidente agradeceu mais uma vez a presença e sugeriu que indicassem,  
nova data e local para próxima reunião, tão logo se propôs o Prefeito Evail de Natividade da Serra, que ressaltou o convite 
para a participação de todos em seu município no dia 09 (nove) de agosto. Retomando, o Presidente do Conselho pediu 
que, rapidamente, falasse sobre a JUCESP, assim Rafael citou que alguns prefeitos estão pleiteando uma “Unidade da Junta 
Digital da JUCESP”, para agilizar a abertura de empresas nas próprias cidades, que estará fazendo contato com os 
municípios para orientá-los e se for o caso, já assinarem esses convênios no dia seis de julho. Continuando, abriu a palavra 
ao Ortiz Junior que, cumprimentou a todos e comentou dos investimentos da SDR no Vale do Paraíba, que os recursos só 
foram possíveis devido valorização da região e grande gestão feita pelo Governador e da equipe da SDR; ressaltou que para 
a instalação das usinas de reciclagem de entulho e do triturador de galhos de grande porte há a necessidade de 
licenciamento ambiental para os municípios, pois vai gerar resíduos; concluindo, reforçou para que os prefeitos agilizem o 
máximo de seus projetos para assinarem os convênios dentro do prazo; enaltecendo a gestão do ex governador João Dória 
e manifestando seu repudio ao PSDB pela condução na candidatura do mesmo. Com a palavra Prefeito Vitão de Paraibuna, 
que em seu nome e do Prefeito Evail de Natividade da Serra registrou seus agradecimentos ao Deputado Eduardo Cury pela 
ajuda na questão das travessias das balsas, em seus respectivos municípios; falou da importância dos bons representantes 
da região no Estado e em Brasília. O Coordenador da Defesa Civil, ressaltou o momento histórico do órgão, que nenhuma 
defesa civil no país tem o aparelhamento e estrutura que foi criada pelo Governo de São Paulo para atender os municípios, 
que é chegado o momento de reconhecimento. Com a palavra o Prefeito Fernando de Roseira que cumprimentou a todos, 
citou a questão do videomonitoramento, que deve ser agilizado; sobre a doação de cobertores pela Defesa Civil, devido ao 
número de andarilhos que passam por seu município e nas cidades que margeiam a Via Dutra; congratulando a todos 
presentes e representantes sugeriu a compostagem dos resíduos e geração de energia das usinas citadas. Retomando, o 
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Presidente Le Braga citou que, sobre o videomonitoramento foi liberado o técnico para executar o termo de referência, já 
foi formalizado o convênio com a Secretaria de Segurança Pública para o Detecta e o próximo passo é licitar; falou ainda, 
que a eleição da presidência do Conselho de Orientação do Fundo será na próxima reunião, considerando a ausência de 
dois membros e antes do encerramento da reunião, reforçou sua alegria e seus agradecimentos, apresentando um vídeo 
institucional  de São José do Barreiro, que mostra as belezas naturais e turísticas do local. E, nada mais havendo a tratar, às 
12 (doze) horas e 20 (vinte) minutos, encerrou-se a presente reunião. 
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